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Megjelenik minden nap a hétfő ia 
ünnep utini napok kivételével.

Öserkesstóság és kiadóhivatali
Nagyvárad, Apácza-utcza 3.

A szerkesztőség kéziratok visszaadásán 
vagy meginésére nem vsllalkoiik.

Előfizetések és hirdetések * 
kiadóhivatalhoz intésendők.

Eppes udm ára 8 fillér.

A munkán Iküliség.
(K.Ö.)A nérn- t birodalmi gyűlésen ér­

dekes vitát reu ' . <ek a > ülönböző pár­
tok szónokai munkanélküliség kérdé­
séről. Munkanélküliség utóvégre mindig 
volt, de hogy a munkanélküliek annyira 
felszaporodjanak egy ily hatalmas ipari 
országban, mint Németország, részben 
érthetetlen, részben valóságos nemzeti 
csapás.

A birodalmi gyűlés különösen három 
okra mutatott reá, a mi a munkanélküli­
séget előidézi.

Az első ok az általános drágaság. 
Élelem, ruha és lakás, mi nélkül az em­
ber meg nem lehet, oly arányban drá­
gult, mi semmi viszonyban sincs a munka­
bérek általános emelkedésével. A mun­
kás családjával együtt nagyobb igényű 
lett és kénytelen igényeit leszállítani. A 
ßO millió lakossal bíró országban ez a 
körülmény nem maradhat visszahatás 
nélkül a megfelelő iparra, mely kényte­
len a termelést csők entern. Ez maga 
után vonja a munkaerő részben való fel­
szabadulását, ami egyértelmű a munka­
nélküliséggel. Németországban az agrár­

vámok következtében a mezőgazdaság 
helyzete javult, ami némileg csökkentő- 
leg hat a munkanélküliek elszaporodá­
sára. Németország azonban elsősorban 
mégis csak iparállam és így az iparral 
kapcsolatos kérdések mérvadók gazda­
sági életének elbírálásánál.

Második okul azt hozták fel, hogy 
azokban az államokban, mely a német 
ipar nagy fogyasztója volt, szintén lejló 
(lésnek indult az ipar, a mi nagy befo­
lyással van a német ipari termelésre. Ez 
igaz. De meg kell gondolni, hogy volt 
olyan időszak, mikor a német ipar oly 
fellendülésnek örvendett, mely ritkítja 
párját. A német ipar annak idején le­
szedte a tejfelt. A változásba bele kell 
nyugodnia Most jön a mezögazdazdaság 

' korszaka. Sőt merjük mondani, hogy a 
nagy ipari fellendülés nélkül, soha Né­
metország agrárvédelemre nem gondolt 
volna. A német gazdasági politika enge­
dett a váltógazdaság rendszerének él, en­
nek köszönhetjük mi azt, hogy mi az 
agrárvédelmet honosítottuk meg.

Harmadik okul a birodalmi gyűlés 
a nemzetközi politikát hozta fel. Ez*a 
vád nagyon fájhatott azoknak, akik még 

a közelmúltban azt hitték, Németország 
oly nemzetközi politikát csinál, mely 
elöbb-utóbb Németországnak világhatalmi 
állast fog biztosítani. A birodalmi gyűlés 
szónokai kimutatták, hogy Németország 
rosszabbodó kereskedelmi mérlege egye­
nesen azzal van összefüggésben, hogy 
Németország rósz külpolitikát csinál, 
olyant, mely a nemzetekben nem rokon, 
hanem az ellenszenvet ébreszti fel Német­
ország ellen. Már pedig tudvalévőén az 
ellenszenv rosszabb minden védővám­
rendszernél. Amit mi most újonnan ta­
pasztalunk a Keleten.

Lám Angolország egészen másképpen 
cselekszik. Kereskedelmi politikai érdek­
ből barátságban akar lenni az egész vi­
lággal és legfőképpen a népek bizalmá­
nak megnyerésére törekszik. Igaz, amit 
a balkán-bizottság most a Keleten tesz, 
az az ellenkezőt bizonyítja, mindazon­
által tény, hogy Anglia ritka szerencsés 
kézzel intézi külkereskedelmi érdekeit. 
Igazi kalmárszellemmel. A nemzetek ro- 

j konszenve megtermékenyíti a hazai 
' munkapiacot. Erre azonban ne csak a 

német birodalom diplomáciája gondoljon, 
hanem minden országé, tehát a m énk is.

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁ.J A.

Emlékezés Bubics Zs- püspökre.
(Naplómból.)

A Magyar Tudományos Akadémia a műk 
év utolsó napjaiban tartott összes ülésén, ke- j 
gyelettel emlékezett meg tgvkoti, nagyérdemű . 
tiszteleti tagjáról: dr Bubiéi Zsigmond püspök- ' 
röl. Az akadémii telolvasó termének n áskor 
üres padjait ez alkalommal a tagok legki- 
válóbbjai foglalták el, Wlassits Gyula, Békefíy 
R., P.uar boré, Kutz Gyula. Gaái Jenő, 
Czily Kálmán, B rz< wiezv Alben (elnök) Hein­
rich Gu-ztáv (főtitkár), Concha Győző, Hampel 
József. Kocsh, Ném- thy, Négy- ssy stb. Ortvay 
Tivadar má-fel órán át mé tatta az elhunyt 
érdtnvn, melyeket egy ho s/.u életen át. mint 
a :ud rnány, művészet és irodalom fáradhatat­
lan n unkaia szerzett; ismertette működését, 
mim az Eszterházy-hercegi család m-velőjét és 
későbbi zárgondnokát; élénk vonásokban raj­
zolta meg a ni mes tőrei vés< it, emb rbaráti jó­
tékonyságát, püspöki működését es vétűl jelle­
mezte az.i a qualifikáhalan meghurcoltatásár, 
melyet életében el belli tt li eltiie. Ortvay 
m- ggvőző ten ekkel cáfolta meg az. általánosan 
t lie rj d álnást is mely szerint Hubes — 
szabadkő nives vo ■ vo na.

Minthogy Busies püspök, a nagyváradi 1. 
sz. káptalannak tagja s a semtnáriumnak is 
igazgatója volt, a midőn városunk közéletében 
is tevékeny rész vett, — elmond >k pár jellemző 
vonást életéből, melyeket módom volt meg­
figyelni.

A 80-as évek elején, a »nagyváradi ön 
kémes tűzoltó egyesület« et gyönyörű zászló­
val ajándékozta meg az Echerolles család. Ezt 
a zászlót fényes ünn- pélyiyel avatták fel a 
Szent László-téren. A felavató szónoklatot 
Bubics Zsigmond mondta.

Élénken emlékezem arra az általános lel­
kesedésre, melyet a szellemes és embetbaráti 
vonatkozásaiban oly érd-'kes szónoklat a szt. 
László-téren egybegyü't nagyszámú kö?önség 
lelkületében keltett. A háta mögött álltam Sál 
Ferenc akkori polgármester mellett, kit azonnal 
megkértem, hogy Bubicsna < szíveskedjék be­
mutatni, mert a remek beszédet, — mint a 
»Pesti Napló« akkori levelezője egész terje­
delmében kő/öini óhajtottam. A főpap — 
csodálkozva fogadta a kézitat iránti kérésemet 
»Édes fiam — igy szólt — nincs leírva a be­
széd. har em - - s ezzel reverendájából elke- 
r< si-tt néhány apró papirdarabkát, — ha ezek­
ből k tud okosod, i — szívesen rendelkezé­
sére bocsá otn A papirszeFtr-ket ezzel átadta. 
Fut ' pillamás rájuk megjp ő-öit arról, hogy a 
röi id. odavetett u. n. »Sch ágwortek«-on soha 

el nem igazodhatott!. Sál Ferenc közbeszólá­
sára azután azt mondta:

»No hát fiam, ha nem sajnálja a fáradsá­
got, jöjjön ki hozzám délután a püspöki pa­
lotába, ott majd újra elmondom a beszé­
demet «

Örömmel siettem hozzá A rezidencia má­
sodik emeletén fogadott. Lassan, folyton fel- 
alá sétálva el mondta s en karmoltam. Egy jó 
órába került.

Bubics csodálkozva nézte és dicsérte gyors 
Írásomat; igen nyájasan megköszönte fáradsá 
gomat s arra kért, hogy az illető hírlapokat 
küldjem el neki Bécsbe, az Eszterházy palo­
tába. ahol mindenkor szívesen lát.

A véletlen úgy hozta, hogy pár hónap 
múlva testvéreim látogatására — Bécsen át 
Bécs-Ujhelybe utaztam Eszembe jutott Bubics 
szives rni-ghivá-a, felkerestem az Eszterházy 
palotában. A portás, — egy óriási szól ember, 
kérés<-mre, hamisítatlan bécsi jargonban fel- 
irányitott a Il-ik emeletre. Midőn beléptem a 
szobába, remek múzeumban láttam magamat, 
ői-hat meglehetős tágas teremben remek ké­
pek, képmetszetek, ámc.ik. régiségek, stb. 
voltak művészi ízléssel elnndezve, fényes ipar- 
készitmények. könyvek, gobilisz-ek s egyéb 
kincs t érő gyűjtemények. Szinte el voltam 
bü ölve. Az 5-ik szobából néhány perc múlva 
jött elő a galanbősz, nyájas arcú főpap s oly
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TISZÁNTÚL 1909. január 12.

A német birodalmi gyűlésen a baj 
gyógyítására javaslatba hozták az állami 
és községi szociális politikái, az inség- 
munkálatok foganatosítását, a helyes 
munkaközvetítést és a munkanélküliség 
elleni biztos.lást, mely Németországban 
is csak a kezdet kezdetén van. De hát 
ezek mind régi és ismert dolgok, melye­
ket mindenütt, nálunk is, több-kevesebb 
sikerrel alkalmaznak. A fő az, hogy ez 
a probléma a most aktuális kiskereske­
delem szempontjából iett megvilágítva.

A (léloliiszországi segélyakció.
A pápa felhívása széles e világon vissz- 1 

hangra talál. A szabadkőműves »erkölcsök« ál­
tal megmételyezett boldogtalan vidéken ma a 
földrengés után még a vallástalan szellem mák­
virágai: a rablóbandák fosztogatnak. A szociál­
demokrata munkások pedig, bár a testvériséget 
hordják a szájukon, nem segítenek az ínsége­
seken, hanem visszaélve a kényszerhelyzettel 
hallatlanul magas munkabért követeinek. A sza­
badkőművesség nem tudott ott mást produ­
kálni, mint azt a hírhedté vált Krisztus gú­
nyoló verset, mely azt kívánta a kis Jézustól, 
hogy ha Isten hát küldjön egy kis földrengést 
s mikor elkövetkezett a siörnyü istenítélet, a 
gunyversben kívánt földrengés, rablóbandák 
lepték el a vidéket.

A legelső adományozó a pápa volt, aki 
egymillió lírát adott, ezenkívül ezer sebesültet 
és ezer árva gyermeket vett gondjai. E felsé­
ges példa nyomán fakadt általános részvét bá­
torította az olasz kormányt annak kimondá­
sára, hogy Messzinát és Reggiót újra fel kell 
építeni.

szeretetreméltó szívességgel üdvözölt: »Igen 
örvendek kedves fiam« — szóit, hogy megem­
lékezett rólam « Ezzel végig vezetett müizlésé- 
nek valóságos templomában, magyarázva, szelle­
mesen elbeszélve, hol és mikép jutott remek 
gyűjteménye egyes darabjaihoz. Közel egy 
óra hosszat a legkellemesebb benyomással 
időztem nála. A külső ajtóig kisért, hol — 
meglepetésemre ismét reverendájának zsebében 
kezdett kotorászni. Valami sajátságos zavarral 
végül újra kezelt fogott velem s e szavakkal. 
»A cikket igazán szépen irta meg a >P. N.-« 
ban« _ egy összegyüröt papirost nyomott a 
markomban.

A zavar most már átháramlott én teám. 
Ugyanis beszélgetés közben elég óvatatlan vol­
tam testvéreim kedvezőtlen visszonyairól utazá­
som céljáról nyilatkozni; éppen ügyünkben 
igyekeztem hozzájuk! A jószívű főpap, —- a 
gyűrött papirossal (?) könnyeket és mély hálát , 
fakasztott azok szivében, akik legtávoiabbról 
sem sejthették a iótékonzság forrását.

Néhány év múlva ismét volt szerencsém 
Bubicshoz. Akkor már kassai püspök vo t. A 
Tátrába mentem hadapród-növendek fiammal. 
Kassán időzésütik alkalmával tisztelegtünk Pi- 
korny Hermann akkori hadtestparancsnoknál, 
kinek leányait (midőn Váradon hadosztálypa­
rancsnok volt) magyar nyelvre tanítottam. Le 
kötelező szívességgel fogadott bennünket. Csa 
ládja lávo! volt s némi lehangoltsággal emlí­
tette, hogy a felsőmagyarországi kiima mily 
kedvezőtlen hatással van egészségi állapotukra. 
Nagyváradi tartózkodásáról ottani ismerőseiről 
a legőszintébb rokonszenvvel emlékezett meg.

Vasárnap lévén, -- ellátogattunk a nagy­
szerű dóm ba, melyet Bubics püspök, annyi 
áldozattal és művészettel restauráltatok. Áhita- 
toslélekkel szemléltük e gyönyörű templomot, 
melynek hatalmas boltivei alatt éppen egy 
ékesen szóló pap igéi szállottak. A püspöki 
trónon ült Bubics Zs. püspök patriárchális, 
festői alakja. Istenitisztelet után bejelentettük

magunkat. Már az előszobában találtuk. Lekö­
telező szívességgel fogadott berniünket és me­
leg érdeklődéssel tudakozódott a nagyváradi 
barátai, ismerősei és Schlauch püspökről. »Ha 
meg nem vetik — szólt végül, valóban meg­
lepő nyájassággal szerény asztalomat, úgy szí­
vesen látom mindkettőjüket ebédre.« Pokorny 
táborszernagy és három kanonokja társaságá­
ban s lebilincselő, szellemes, érdekes társal­
gása körben élveztük gazdag asztala mellett a 
vendégszeretet örömeit. Hadapród fiamnak a 
katonai élet küzdelme, fénye, nehéz köte­
lezettségei és veszélyeiről beszélt jóságos ta­
nácsait, annyi közvetlenséggel és szeretettel 
fektette az ifjú szivébe, hogy mély és őszinte 
hálát éreztünk a nemesszivü főpap iránt.

Ebéd után a püspök palotája termeiben 
kalauzolt végig. Mindenütt remek, iparművészeti 
cikkek, művészi festmények, rézmetszetek s 
egyéb nagyértékü műtárgyak gyűjteménye kö­
tötte figyelmünket. Végül házikápolnájába ve­
zetett bennünket, melyet hazánk egyik első 
rangú szobrásza alkotott a püspök utasítása 
szerint. Szebb, harmonikusabb s minden ré­
szében egybeolvadó, tnüvészibb müvet — nem 
láttam. A remekfestésü ablakokon halványan 
szűrődött be ajnapsugár. Mély áhítattal o lt el szi­
vünk. Néhány másodpercig a püspök imádságba 
merült. Felénk fordulva e szavakkal búcsúzott 

, tő>ünk: »Kedves fiaim, mielőtt elbocsátanálak 
beneteket, fogadjátok szives, n egy öreg em­
bernek és Isten szolgájának áldását. Bár tudom, 
hogy nem az én egyházamhoz tartoztok, még 
is azt hiszem, hogy őszinte szivemből szárma­
zott óhajomat a jó Isten megfogja hallgatni. 
Áldás, boldognág legyen családotokon; Isten 
oltalmazzon s őrizzen benneteket « Az ősz 
püspök leszálló:t az. oltár lépcséjéről s áldólag 

: terjesztette reánk kezeit.
Mély meghatottsággal s könnyek között 

fogadtuk a nem-slelkü főpap áldását; s emlé 
két híven megőriztük s megfogjuk őrizni!

Winkler Lajos

Érdekes tünet, hogy számosán a zsidók és 
szabadkőművesek közül a pápához juttatják, 
sőt egyenesen a templomi perselyekbe dobják 
adományaikat. Emlékeznek rá u. i., hogy a leg­
utóbbi kalabriai földrengés után az egész vi­
lágról összegyűjtött segélyösszegek kezelésénél 
és felhasználásánál botrányos panamák kelet­
keztek és az összegyűlt sok millióból kevés 
jutott az Ínségeseknek, mig a Szentszéknél 
gyűlt adományok az utolsó fillérig a szeren­
csétlenek segélyezésére lett fordítva. Ezért in­
dul meg az általános segitőakcióval párhuza­
mosan egy másik, egyházi jellegű is, melynek , 
elsőcélja a rombadőlt templomok, iskolák, sze- j 
mináriumok és egyházi intézetek újra építése- 
Az ilyen jellegű adományok az Alkotmány szer­
kesztőségéhez küldendők.

Pro Calabria et Sicilia.

A délolaszországi katasztrófa által sújtott 
lakosság segítségére alakult biharmegyei és 
Nagyvárad városi helyi bizottság folyó hó 10 én 
vasárnap délelőtt 11 órakor a városháza ta­
nácstermében tartott értekezleten Glacz Antal 
főispán elnöklése alatt határozatiig megállapí­
totta, hogy tekintettel arra a márbetetlen gyász 
és pusztulásra, amely a calábriai és szicíliai 
borzalmas földrengés által Olaszországot s en­
nek száz és százezernyi polgárát sújtotta, a bi­
zottság jótékony célú vigasságok és ünnepé­
lyek rendezését mellőzi s arra kéri a nagykö­
zönséget, hogy a másfél százezernyi emberélet 
s mérhetetlen vagyon megsemmisülésével elő­
állott gyászos veszteség, nyomor és pusztulás 
enyhítésére szánt adományaikat csendben, né­
mán áldozzák a jótékonyság oltárára. E célból 
a bizottság.

1„ január 16 án, szombaton és 17 én va­
sárnap Nagyváradon a város különböző részéin 
gyűjtő urnákat állíttat fel s már ezúttal felkéri 
a város jó- és nemesszivü összes hölgyeit, hogy 
e napokon sétaközken ellenőrizzék a gyűjtést 
és leiketitsék a járókelőket az adakozásra Az 
urnák őrzése céljákól felkéri a bizottság a pol­
gármestert és rendörfőkapit ínyt megfelelő rend­
őrőrszem kirendelésére;

2, Mezey Mihály kir. közjegyző v'zenésé­
vel hölgyek és úrikból álló megbízottak perse­
lyekkel gyűjtenek, kereskedésekben, egyletek­
ben stb.

3., a bizottság adománygyüjtőiveket bo- 
csájt ki a főszolgabírók utján megyeszerte es 
Nagyvárad város területén s felkéri a hölgy 
és férfi közönséget, hogy mindazokat, akik a 
gyűjtés érdekében fáradozni hajlandók, fordul­
janak gyűjtő ívért a bizottság elnökéhez Giacz 
Antal főispánhoz, vagy a b. titkárához, dr 
Bánóczy Kálmán főispáni titkárhoz. Vi­
dékre szintén küld a bizottság kívánatra gyűjtő 
iveket.

4. Felkéri továbbá a bizottság mindazokat, 
akik kártyázással szeretnek szórakozni, hogy a 
folyó hó 16—17 iki, azaz szombati és vasárnapi 
kártya nyereségüknek egyharmadát adják sze­
rencsétlen olasz embertársaik nyomorának eny­
hítésére.

Ez összegek összegyűjtésére a város hölgy­
közönségét kért fel a bizottság.

5. Felkéri a bizottság az összes hitfeleke- 
zatek lelkészeit, hogy a templomokból hívják 
fel híveiket a kegyes adakozásra.

A nemes célra újabban Giacz- Antal főis­
pánhoz a következő adományok érkeztek:

Br. Szentkereszthy Zsigmond 50 kor., özv. 
br. Wilburg Adolfné 50 kor., Müller Henrik 
cukrász 10 kor. 20 fill., összesen 110 kor. 20 
fill. Laszkv Armin ur, a »Szabadság« kiadótu­
lajdonosa pedig felajánlotta a gyűjtőiveknek in­
gyenes előállítását, amit a bizottság köszönettel 
elfogadott.

Mikor lesznek az idei sorozások?
Az idei sorozások foganatosítására már 

minden készen várja a sorozó-bizottságot. Min­
den sablonos keretek között fog lefolyni s lát­
szólag az idei sorozás nem fog más képet nyúj­
tani mint az eddigiek voltak. Pedig mennyivel 
más lesz, mint eddig volt. A hadkötelesek kö­
zül hányán fognak hiányozni, akik félve a ka­
tonaságtól Amerikába szöktek más útlevéllel. 
Mert az az általános katonaságtól való félelem 
most valamennyire érthető is. A sok sorozás 
alá kerülő legény biztosan tudja, hogy ő lesz a 
legelső, akit valami kósza montenegrói golyó 
talál, vagy akinek testéből a szerbek fognak 
szerb rostélyost csinálni vöröshagymával.

A folyó évben is két bizottság fog mű­
ködni Biharmegye sorozó járásaiban.

A sorozások járásonként lesznek megtartva és 
pedig ;

A margittai járásban március 7, 8, 9, ló, 
11 és 12. napján. Sorozás alá kerül 913 had­
köteles.

A székelyhídi járásban március 13, 15, 16, 
17 és IS. napján. Sorozás alá kerül S73 had­
köteles.

Az érmihályfalvai járásban március lm 20, 
22 és 23. napján. Sorozás alá áll 705 hadköteles.

A derecskéi járásban április 4. 5. 6 és 7. 
Hadköteles van 505.

A sárréti járásban március 4, 5 és 6. Hadkö­
teles van 450.

A berettyóújfalui járásban március 7. 8. 9 és 
10. Hadköteles van 694.

A ntezőkeresziesi járásban március 11, 12, 
13 és 15. Hadköteles van 529.

A központi járásban március 16, 17, IS, 
19, 20. A hadkötelesek száma 952.

A szalárdi járásban március 21. 22. 23. 2 1. 
A hadkötelesek száma 53,1.

A cséffai járásban március 25, 26. 27. 2II. 
A hadkötelesek száma 569.

«4 nagyszalontai járásban március 30, 31, 
április 1, 2, 3. A hadkötelesek száma 860.
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A beéli járásban április 4, 5, 6. 7. A hadkö­
telesek száma 455.

A tenkei járásban április 13, 14. 16, 17.
A. hadkötelesek száma 704.

Az élesdi járásban április 18, 19, 20, 21, 22.
23. 24. A hadkötelesek száma 989.

A magyarcsékei járásban április 13, 14, 15, 
16. 17. A hadkötelesek száma 634.

A belényesi járásban április 18, 19. 20, 21, 
>■> 23, 24. A hatkötelesek száma 964.

A vaskőhi járásban április 25, 26, 27, 28, 
29. A hadkötelesek száma 595.

A bankkérdés. A Zeit egy munkatársa 
több politikust interwievolt meg a bankkérdés 
dolgában. Többek között Kossutk Ferenc azt 
mondotta, hogy nem felelnek meg a valóság­
nak azok a hírek, melyek a bankkérdésből ki­
folyólag válságról szólanak. A bankkérdésben 
különben az ő álláspootja már ismeretes. Justh 
Gyula azt hiszi, hogy az Osztrák Magyar bank 
által előterjesztett javaslat elfogadását az osztrá­
kok részéről senki sem tarthatja Magyaror­
szágra elfogadhatónak. A bankkérdés dolgában 
már meg van a megállapodás és az olyan, 
hogy azzal mindenki meglehet elégedve. Az 
osztrák politikusok a közös bankot minden 
tekintetben szükségesnek tartják.

Balkáni események.
A balkáni események, melyek valósággal 

izgalomba» tartották egész Európát a délolasz­
országi földrengés által kissé hátrább szorultak 
és úgy látszottak, hogy veszítettek érdekessé­
gükből.

Ez pedig korántsem volt igy. A kalkáni 
események bonyolultságát, illetve ennek látsza­
tát már Oroszország megtörte. Még egy tekin­
télyesebb hatalom volt, mellyel az egyezség 
nehezebb volt és ez Törökország. Törökország 
azonban eddigi álláspontját megváltoztatta és 
a felajánlott kárpótlásért kész a béke. Ez idő 
szerint tehát még Montenegró és Szerbia van 
harciasán hangolva és velük békés egyezséget 
kötni sokkal nehezebb lesz, mint a fenti két 
országgal.

Erről a részről tehát még kétséges a meg­
oldás, azonbae a két kis állam végre is be 
fogja látni, hogy reájuk nézve a legkedvezőtle­
nebb egyezség is kedvezőbb lesz, mint egy 
biztos veszteségű háború.

A legujabb”értesüléseink a bövetkezők.

Monarchiánk ajánlata.
Paris, január 11. A Temps Ausztria- 

Magyarország ajánlatára a következőket mondja: 
Az Ausztria Magyarország és Törökország kö­
zötti megegyezésre vonatkozólag egy fontos 
lépés tői tént, melyet mindenki örömmel üdvö­
zölhet. A béke érdeke egy ilyen megegyezés 
által figyelemreméltó eredménynyel fog gazda­
godni. Ausztria-Magyarország tekintélye nem 
fog csotbát szenvedni, ha Törökországgal szem­
ben nagylelkű eljárást fog követni. Törökor­
szágnak minden oka meg van atra, hogy ezen 
transa’cio által megszabaduljon azon nehézsé 
gektö , m lyek múlt,át érthetővé teszik. Kívá­
natos, nogy Törökország megértse, hogy uj 
törekvéseivel marad indó és békés nemzetközi 
helyzetei teremt.

Az egyesmény aláírása

Konstantinápoly, jan. 11. A leg- 
hataruzoitabb alakban híre jár, hogy 

Ausztria-Magyarország és Törökország I 
közt az egyezséget holnap aláírják.

Megegyezés Törökországgal

Konstantinápoly, január 11. Pallavicini őr­
gróf nagykövetnek tegnapi kijelentése, hogy 
Ausztria-Magyarország a török államnak Bosz­
niában volt uradalmaiért 2 és fél millió fontot 
fizet, igen jó benyomást gyakorolt a portára. ' 
A nagyvezér az ajánlatot ma előterjesztette a 
minisztertanácsnak és megígérte, hogy holnap 
vagy holnapután át fogja adni a választ, mire 
a javaslatok alapján meg fogják kezdeni a 
formális tárgyalásokat. A porta eleinte nagyobb 
összeg elérését óhajtotta megkísérelni, de azzal 
a kijelentéssel szemben, hogy ez az összeg 
maximumot jelent, ettől elállottak, mert nagyobb 
súlyt fektettek arra, hogy a függő kérdést 
gyorsan elintézzék és az Ausztria-Magyarország- 
gal való barátságos viszony újra felvétettessék. 
Ez a tekintet, úgy látszik, győzni fog és az 
ajánlat elfogadását fogják elhatározni. Mérték­
adó diplomáciai körökben, melyek a Balkán- 
krizisnek békés megoldására törekszenek, 
Ausztria-Magyarország ezen lépését nagy tet­
széssel fogadják. Ezek a körök abban a véle­
ményben vannak, hogy most már a portával 
való teljes megegyezés várható.

Konstantinápoly, január 10. Portai hír­
adás szerint a nagyvezér expozéját nem holnap, 
hanem csak csütörtökön fogja tartani. A ka­
marát erről értesítették. Ezt a határozatot két­
ségtelenül Pallavicini őrgróf nagykövetnek 
Ausztria-Magyarország ajánlatára vonatkozó teg­
napi kijelentése következtében hozták, amely 
ajánlatról a mai'minisztertanács tanácskozott, a 
nélkül, hogy — mint tervezve volt — az ex­
pozé utolsó felülvizsgálatával foglalkozott volaa. 
melyet most már valószínűleg át fognak dol­
gozni. A minisztertanács a heráklocai francia 
szénbánya ügyével is foglalkozott.

Szarajevó, január 11. Srebrenicáról ér­
kezett jelentés szerint a szerb pénzügyőrség 
néhány nap előtt a Drina-partján Popoticko 
Polje felett fát szedő bosnyák parasztokra lőtt. 
A lövések szerencsére nem találtak, mert a 
parasztok mindjárt az első lövés után a fák 
alá húzódtak. A parasztok az esetet a legkö­
zelebbi csendőrszakasznak bejelentették,

BÓCS, január 11. A Törökországgal való 
viszony javulása következtében már a teg­
napi magánforgalomban négy-öt koronával 
emelkedtek majdnem az Összes értékek árfo­
lyamai.

London, január 11. Az összes újságok 
kedvezően ítélik meg azt az ajánlatot, melyet 
Ausztria Magyarország tett a portának. A kon­
stantinápolyi táviratok azt mondják, hogy Tö­
rökország meg fogja kísérelni, hogy három, 
sőt négy miiló török fontot kapjon kár­
pótlásul.

Berlin, január 11. Lokalanceigernek je­
lentik, Muszov bécsi otosz nagykövet lemond 
és ped'g azért, mert az orosz kü'ügyi hivatal­
nak jelentette Bosznia küszöbön levő annexió- 
ját s a ttrvet közvetlenül a cárra] is közölte. 
Izsalovszky megharagudott e viselkedése miatt, 
s feszü t lett köztük a viszony. Utódja Bah- 
medvr fi sz.

Ezerkétszáz munkás munkanélküt
Tél derekán vagyunk és ilyenkor már min­

den gazdasági munkás biztosította magának a 
nyári munkákat. A földbirtokosok mindenütt 
megkötötték a szerződéseket a munkásokkal, 
úgy, hogy az aratásra már minden munkás tudja, 
hogy hol és mit fog teljesíteni. így volt ez az 
edd'gi években. A folyó év azonban a jelen­
legi állapotokból következtetve korántsem fog 
oly sima kimenetelű lenni, mint az előző volt. 
A vármegye nagyobb birtokain ugyanis válto­
zások történtek. Igen sok helyen a nagybérlők­
kel felbontották a birtokosok a szerződéseket 
és a birtokot kisgazdáknak adták ki Ez a gaz­
dálkodás a gazdasági munkásokra igen nagy 
jelentőségű. Eddig ugyanis a nagybérlők a mun­
kálatokat ezekkel a munkásokkal végeztették, 
most azonban a kisgazdák «saládtagjaikkal vé­
geztetik, minek következtében igen sok munkás 
esik el a nyári kenyérkeresettől. Hogy a vár­
megye területén hány ilyen munkás lesz kereset 
nélkül, azt még most teljesen megállapítani nem 
lehet. Mindenesetre már lehet látni, hogy az 
idén igen sok munkás marad foglalkozás nélkül.

A másik ok pedig az, hogy a munkások 
tulköveteléseikkel a gazdákat arra kény szeri­
tették, miszerint olcsóbb munkások után néz­
zenek. Az ilyen gazdák nagyon szívesen bűz­
zék az erdélyi románokat és felvidéki tótokat 
aratásra.

A gazdák a tulkövetelések ellensúlyozása 
végett munkásokat pótlandó gépeket vásárol­
tak s ebből kifolyólag is nagyon sok munkás 
lett munkanélkülivé.

A szerződés nélkül maradt munkások ér­
dekében már most megtették a hatóságok a 
lépéseket. Ez ideig mint cséffai tudósítónk te­
lefonálja a járáshoz tartozó Oláhszentmiklós 
községben 600 munkás párj'ehát 1200 ember 
áll szerződés nélkül, ami egyenlő a koldus­
bottal.

A község elöljáróságnál már panaszkodtak 
a szerződés nélkül maiadt munkások, azonban 
az elöljáróság nem tudott segítségére lenni a 
panaszos tömegnek, mire a munkások kijelen­
tették, hogy Amerikába fognak vándorolni, ha 
nem kapnak munkát.

A hatóság most megfogja kísérelni a mun­
kaközvetítés utján munkát keríteni, azonban 
alig ha fog eredménnyel járni, mert az arató­
munkákra mindenütt rendszeres munbásokat 
alkalmaznak első sorban.

A délolaszországi pusztulás.
Fiume, jan. 11. A városi tanács tegnapi 

ülésén Vió Ferenc polgármester indítványára a 
délolaszországi földrengéstől sújtottak javára 
tízezer koronát szavazott meg s utána az ülést 
a gyász jeléül félbeszakították.

Messina, jan. 10. A közegészségügy igaz­
gatója kijelenti, hogy az általános egészségi vi­
szonyok igen kedvezőek. Lassanként megvizs­
gálják a vizet az egész országban. A fertőtle- 
nitési munkálatokat folytatják.

Reggio, január 10. Tegnap óta itt nagy 
vihar van.

Róma, január 10. Mazza tábornok Messi- 
nából taviratozza Giolitti miniszterelnöknek: Ma 
hét tolvajt letartóztattak. A földrengést szenve­
dett falvak lakóit élelmiszerekkel látják el. A 
közegészségi állapot kielégítő. Az amerikai nagy­
kövei ma ideérkezett. Néhány amerikai hadi-
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* A csütörtöki vái-oai közgyűlés. 
Nagyvár d város törvényhatósági bizottsága 
csüiörtölí'ö.r tarja ez évben első közgyűlését. 
Legfontosabb tár.ju lesz rnr.ek a közgymé-- 
nek a város fo yo évi költségvetése. Ugyams 
Nagyvárad 
még nem 
költsé ,vm< 
pontja Is r

kü: a

Bensa;;’ ará.

>en van, mert 
m< gállapitott 
több fontos 
ceoi átirat 
özönre van 
van kilátás.

ír és 14 n . j>o’ töltött láplálék nél- 
al...tt. Lát., a ellett, amint fel' - 
g, rr,)'‘K • egymásután elhunytak. 

i -,g jó érzi magát.

Massina január 10, Az időjárás ismét 
' o szabbult Az eső patakokban omlik, foly- 

; 1 i'nlik és nt gy mennydörgés hallatszik, 
lö'-éseket is éreznek A csapatok még min- 
keresik az élőket a romok közö’t. A kzto- 
barakkok; t é;> ' a h tóságok számára.

Róma, januíi 11. Reggióból jelentik: A 
ű. elkészült egészen San Giovanniig és ma 

fog < li dúlni az - 'sü vonat Reggióba. A város 
ama részében, amely kevesebbet szenvedett a 
földrengéstől, elég élénk az élet. Az éjjelt az 
összes lakosok sátrakban töltik. A katonák 
már az utcákat hozzák rendbe.
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tő!, az eset­
összesen évi 
özv. Ragány 

még nyug­

* A nyugdijbizotUág üléae. Nsgyvá- 
rad város nyugdijbizodsága tegnap délután ülést 
tartott Rimler Károly polgármester elnöklete 
alatt, ami lyen dr Hovanyi Géza, dr Molnár 
l nre, dr Komád Márk, dr Baróthy Ákos, dr 
Thury László és dr htvánffy István előadó 
voltak jelen. Özv. Ragány Jánosnénak néhai 
férje után az özvegyi ellátási diját 1150 koro­
nában állapították meg. Ha a miniszter jóvá­
hagyja az 1909. évi költségvetést, amelyszermt 
a tisztviselők a fizetésjavitás egész 100 száza­
lékát kapják már ez évi január 1 
ben még további 50 korona, tehát 
1200 korona özvegyi ellátás illeti 
Jáoosnét. — A bizottság ezenkívül
díjazta Kalló Mátyás hivatalszolgát 25 évi szol­
gálat után évi 503 koronával és Drimba Tó- 
gyer szolgát évi 470 koronával. — Horváth 
János volt vámeilenőrt, akit a polgármester ál­
lásából elmozdított, nyugdijának megállapítását 
kérte, a bizottság azonban a kérelmet eiuta 
sitotta.

♦ Molnár Géza kúriai bitó ünnep­
lése A nagyváradi kir. Ítélőtábla tagjai Molnár 
Géza kir. Ítélőtáblái bitói cím és jelleggel tör­
tént felruházása alkalmából folyó évi január hó 
16-ik napján este 3 órakor a Pannonia szálloda 
éttermében társas vacsorát rendeznek, amelyre 
nevezett bitó tisztelőit és baráta t ezúton meg­
hívják. Egy terítéknek ára 4 korona. Felkéret­
nek a résztvenni kívánók, hogy ebbeli szándé­
kokat folyó évi január hó 14-ig a kir. ítélőtábla 
elnöki
személyesen, avagy egy levelező lap felhaszná­
lásával írásban tudatni szíveskedjenek.

* Elnök választás az iparoktatást 
bizottságban. Ragány János városi főszám­
vevő elhunyta érzékenyen sújtotta Nagyvárad 
város iparoktatásának ügyét is, melyet hosszú 
évnken át mint az iparoktatási bizottság elnöke 
Ragány János vezetett. Az iparoktatási bizott­
ság január 13 án, szerdán délután 4 órakor 
ülést tart, amelyen elnök választást előkészíti.

a díj.
nkivül interpelláció 

kilátás. Sióval érdekre közgyűlésre

* Patika. Még az ilmut év eo kárle j 
Haukovits Ferezrc gyógysz rész ho,y a Gilányi- j 
utca elején levő gyó "ysr-rtárát a NigvpHcnak , 
K-'»pucir.us-utcától Kos-mh-utcáig terjedő >é- i 
síére áthelyezhesse. Nagyvárad város közegcsz- I 
ségügyi szakbizottsága akkor a gyógyszertár 
áthelyezését véleményezte. A rendőrkapitány! 
hivatal és másodfokban a tanács azonban az | 
áthelyezést elutasította s a miniszter nem talált , 
törvényes okokat a két egybehangzó határoz it 
megsemmisítésére. Most a gyógyszerészek tes­
tületé, Farkas István gyógyszerészerész kivéte­
lével, nyilatkozatot, illetve kérelmet adtak be 
a városhoz, amelyben Hankovits Ferenc gyógy­
szertárának áthelyezését nem ellenzik, sőt vé­
leményezik. A közegészségügyi bizottság teg­
nap, dr Konrád Márk elnöklete alatt tartott 
ülésében foglalkozott a gyógyszerésztestület be­
adványával s dr Ka’ay Kálmán erősen érvelt 
az áthelyezés véleményezése mell', tt, később 
javaslatát visszavonta s a bizottság akként tért 
napirendre a gyógyszerésztestület beadványa 
felett, hogy ha a gyógyszerész tulajdonosa új­
ból kéri az áthelyezésre az. engedélyt, az eset­
ben határoz a kérdés felett érdemlegesen. — 
Rák Gyula oki. gyógyszerész kérvényt adutt 
be, hogy ugyanott, ahova Hankovits az áthe­
lyezést kérte, egy uj gyógyszertárt állíthasson . 
fel. A szakbizottság az engedély megadását 
nem véleményezi, mert ttjabb gyógyszertárra 
Nagyváradon ez idő szeriül nincsen szükség. ;

* Felfüggesztett szakszervezet. Nagy- ’ 
várad város polgármestere a magyarországi les- '■ 
tőmunkások országos szövetsége nagyváradi 
helyi csoportját, a csoport rendetlen vagyonke­
zelése a legutóbbi időben ott történt gyanús 
vagyon elkezdése következtében felfüggesztette. 
A felfüggesztésről szóló határozatnak tegnap j 
délután szereztek foganatot Mendelényi Béla ’ 
fogalmazó és Budaházy Kálmán tb. alszám- ; 
vevő, kik megjelentek a csoport Beöthy Ödön- 1 
utca 
levő 
ügyi eljárás során még le nem foglalt értéke­
ket és számadási nyom'atványokat lefoglalták. 
Pénz annál kevésbbé volt a helyi csoportnál, 
mert a vagyont körülbelül egy hónappal eze-

I lőtt ismeretlen tettesek ellopták.

és ni r’rgét és azokat olyanoknak találta, hogy 
t'lj-i bizalmat érdemelnek.

* Elfogott toivajpár. Képes Ignác pék­
iparos es nej (belényesi lakosok) csalás, *■ pás 
és váltóhamisítás elkövetése után tegnap Nagy­
váradra szöktek. A csendőrs.g telefonmegkere- 
séséte elfogta név Zeiteket a rendőrség s átadta 
a buiényesi csendőr ségnek.

* Halálozás. Lévai Mihály nagyi-: r-Ti 
ev. ref. Ír kész a'ig 18 éves leánya Lévai Ka­
rol.) elhunyt. Timelé-e szerdán, január 13-áo 
déiuián 2 urakor r sz Nagykei eki községben.

kitüntetess Mint a főzá- 
a It gköo. íebbi napokban 

iittázi tag a belső titkos ta- 
Budapesti Hírlap

21. sz a. a szabómunkások helyiségében ’> 
helyiségében s a rendőrség által a bűn- !

* Rákosiét 
rosbói értesülünk, 
Rákosi Jenő fő e 
nácsosi és Zilahi Simon, 
igazgatója az udvari tanácsod rangot kapja.

* A nagyváradi hitelbank takarék 
és segélyszövetkezet lejárt IV-ík évtársula­
tának Kifizetései íolyo hó 11 iken kezdőd­
tek meg.

* Elitéit zsebmetsző. Sután Sándor nagy­
váradi születésű 20 éves zsebmetsző, ki legutóbb 
Kassan két évi fegvházA ült és 1907. év novem 
berébev szabadult. Sepsiszentgyörgyön műt év 
októberében a vásáron egy otíani embertől 340 
koronát lopott. Elfogták, de Pakurán György 
nevet mondott be, ám a kézdi vásárhely 1 vizs­
gálóbíró a fényképét elküldötte Nagyváradra, 
ahol azután a rendőrség felimerte. Megjegy­
zendő, hogy Sulánt Sárbogárdon Pál Sándor 
álnév alatt 1908-ban lopás miatt 8 nap fogházra 
ítélték.

* Póruljárt utazó. Ifj. Márton Lőrinc 
20 éves Ditró közsegbeli székely, tegnap este 
a velencei állomáson elaludt. Mikor hajnalban 
a rendőr {elköltötte s jegyet akart venni észre­
vette, hogy 76 kor. p nze eltűnt. A váróterem­
ben Hamza Mihály és Daróci Káróly cigányok 
is megfordultak s mert Hamza 'agy 8 ízben 
lopás miatt ült is. a rendőrség elfogta őket. 
Pénz ugyan már nem volt náluk, de azért le­
zárták.

* Verekedő cigányok Tegnap délután 
a lóvásártéren cigányok egy lóra alkudtak. A 
közeiben tartózkodó Legeza Mitru és Kilbe 
György vidéki oláh földmivesek 
hogy a cigányok be akarják csapni 
áruló parasztot, közbe léptek, hogy kioktassák 
az eladót. Erre a cigányok 
embereknek Lakatos Sándor cigány Legezát 
késével fiáiba szúrta. Egy Varga Pintye nevű 
cigány és neje Morvinc Anna kővel és bottal 
ütlegelték Legezát. A verekedő cigányok zár 
alá kerültek.

* Érzékeny cseléd. Szalai Margit cseléd 
afeletti elkeseredésében, hogy asszonya lopással 
gvanusitotta meg, gyufaoldatot ivott. Súlyos 
séi ülésével a közkörházba szállították.

látván azt, 
a lovat

nekitámadtak az

SZÍNHÁZ.

irodájában Bor L^jos irodatiszt urnái

* Fültömirigylob járvány Nagyba­
jomban Biharnagybajom községben a fültő- 
mirigylob tömegesen lépett fel. A főszolgabíró 
elrendelte az iskolák bezáratását.

* A közpénzek elhelyezése Nagyvá­
rad város pénzügyi szakbizottsága 
délután ülést tart, amelyen ?z 
rékpénztár, a Magyar Bank

j Hitelbank részvénytársaságok 
tárgyalják, hogy Nagyvárad 
tósági bizottsága ezen három 
vegye be azok közé ahova a 
két elhelyezi. A

1 megvizsgálta mind a három pénzintézet állagát

Heti műsor
Kedd: Pádua hercegnőié.
Szerda: Páiüa hercegnője.
Csütörtök d. u.: Bánk bán. (Ifjúsági elő­

adás.)
Péntek: Harag. Parasztbc csillét.
Szombat: Atalanta.
Vasárnap d. u.: Lumpácius Vagabunduc, 

este: Atalanta.
ma, kedden 

Általános Taka- 
és a Nagyváradi 

azon kérelmét 
város törvényha- 

pénzintézetet is 
városi közpénzé­

vel ősi számvevőségi hivatal

Pádua hercegnője.
A függöny szétválik — és egy szmókingos 

ur tart előadást. Azt vártuk, Esz benne szó 
Wilde Oszkár igazi jelentőségérő ; s a negyed­
órás csevegésből egy mondat volt csak helyén 
való: hogy Wilde Oszkár a stil művésze. Ennyi 
és nem több. De hogy művészileg tudta volna 
átélni az életet, mint Rozsnyai Károly ur álli-
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féktelen érzéseivel Sik Rezső a zsarnok Ív r- 
ceg játszó;ta. szokott értékes alakításai egyi­
két n íjtv.. Szarvasi a bosszúra serkentő 
Moranrm e hős szerepében te szet.. Kisebb sz - 
repekbcn K’.mz ai, G d'jo és Dís. ügyesk dlek.

tóttá: már e- n.« rész á lit i., e y c-a, ■ ok
elŐ't a l meg, a kd< sz rr éb n a p rvrmitás
művészet s az igaz' élet a fegyhámn át a t"eg-
v tett égbe vi zct. 1 i. ■ öl l. ii t szép p<;:ok-
kai szav.' lre, cl ' ti u ' .1 1 lis- i ■ < n Eí;\ 6 • <! .rt
újabban Wild .-balt •■■•gy s k n; i-..mm ii a az :ias ( 
művészét méltatják, mint inkább ot.-p osan j 
kiérdemelt rabosko lá^t gArfikálják, — j 
in-iílt , , Wibli O-zkár i •h-utősé-; '■< p rver? 1 
életmódja s a fegyhá-i ko z: i.ota volna i 
n p. _  Vali ba szánah't'as őrzi epe a, íz­
lésnek1 A bűnt, amit Wrd : maga r jie t. smig j 
!<-;•• ••:< tt mo-t dicsőítik, . ötög •tüves’■ ,n. k hit- . 
deé , amit men 1< hét tanú ‘.ni tar-kön ■ 1> ,1 • I 
Wilde tol. Nohát, aki Wt d -tol éppen c-ak ezt i 
irigy li és ezt tanulja, az n<; a Szigligeti-Színhez úri I 
iz e-'", közönségének hirdess“ ezt a tanulmányt. I 
Eme ugyan kár volt Rozsnyai ttrr; >k tagadhatatlan j 
kel.< in,.s előadó képesseget pazarolnia; va'am nt I 
azt .1 bukót sem köszönik u-.-.g a váradiak, hogy ! 
azért Nagyvárad a tnrgyar kit ura legelső bás­
tyája, mer itt van a — Holnap bö'c öjd No, 
szegény nagyváradi kultúra, ezt ugvan meg­
kaptad. így még le nem sajnáltak, annyi szent.

Ellenben kiemelhette volna Rozsnyai ur — 
telt volna az időből — Erdélyi színigazgató lel­
kes buzgóságá', hogy Wtlde-mk egy elég isme­
retlen darabját ő mutatta be először színpadon.

Mert maga a darab nincs étd-kesség nél­
kül. Wilde-nak gyengébb alkotásai I őzé tar­
tozik, né ni Sardou féle vadromantikus hatáso­
kat lehet érezni rajta, Wilde darabjainak szo­
kott szellemes, végtelenül finom dialogj i c ak 
elvétve található ; föl benne, ahelyett az emfvrek 
monológokat szavalnak és színfalakat halogat­
nak. Bizarr alkotás, távol a modern vi águl oly 
kitünően festeni képes Wi'detől. Egy gyilkos­
ság körül fordul meg az egész. Guido Ferranti 
megtudja, hegy atyját, Párma egykori urát, a 
mostani herceg árulása juttatta vérpadra. B >sz- 
szuért lihegve, a herceg kö elébe férkőzik, de 
akkor a hercegnő, Beatrice iránt sz relemre 
lobban s elhatáiozza, hogy nem öli meg a her­
ceget. Beatrice viszont szerelmes Guidóba s 
hogy elhárítsa az egyetlen akadályt, megö’i 
férjét. Guido borzad a férjgyiikos nőtől; ekkor 
a hercegnő elfogatja Guidót, mint gyilkost. A 
vallatásnál Guido a hercege ő tekintetének ha­
tása alatt magára vall mindent. Már a kivégzés 
előtt van, mikor börtönébe jön Beatrice s mér­
get iszik, Guido pedig szíven szúrja magát.

Biz ez — a meséről is látható — közön­
séges rémdráma, amelynek érdekességet a hisz­
térikus hercegnő rajza adna. Magasabb értéke 
az egésznek nincs. Ellenben egyes részletei ki­
válók. A 4. felvonás végig pompás pszihológiá- 
val és hatáskereső pontirozással van felépítve s 
egy-egy merész paradoxonban, szellemes mon­
dásban rneg-megcsillan Wilde igazi tehetség**, 
melyből lehetett volna valami nagy, ha el nem 
fojtja az, amit ma feltűnni vágyó Holnapisták 
nem restéinek nyíltan irigyelni tőle, emlék­
táblán.

Az előadás érdekessége Sikné Kürti Mar­
git fellépte volt a címszerepben. Pompás orgá­
numa, színezni kép s hangja valósággal pre­
desztinálja ilyen parádés hősnői szerepekre. A 
szerelmi jelenetekben gyengébb, a kitöréses, 
heves részletekben erősebb. Megérdemelte a 
rokonszenves tapsokat, melyekkel kivált a 3. 
felvonás végén üdvözölték; bizonyos, hogy hi­
vatásos és ambiciózus művé.znő. Partnere, Tóth 
Elek (Guidó) a passzivitás alatt lappangó szen­
vedélyt kitünően állította szembe a hercegnő

—r.
Atalanta Juhász G iil.f, Dcsi Alfréd és 

Lehel Kár- ly opcre tjének bemuta ása kerül 
szombaton bt nu -tót-.. A darab i á >t nagy az 
érdeklődés. Az e'.őa iá ra tt’ljercn u disz'etekft 
készítenek. K r terű görög templomok, al xa.td- 
tiai házak, k fed vidékek nyújtanak mée.íelelő 
keretet Atalama történetének. Az első előadást 
szó i t.a-ra mz él: ki.

János vitéz Csütörtökön este János 
vitézt adják •'< f-zinházban. A János vitéz leg­
utóbbi előadásán sokan nem kaptak már jegyet 
s igy a nep?z rü operett ismételt előadását a 
publikum nagyreszi- követeit A címszerepet 
Károlyi L-ona, liu-kám.k és a francia király- 
leánynak kettői szerepét Dióst Nusi játssza.

Az operaházi sztrájk vége Ai Optra 
kardalosai es lordalosnői <z Ooera tegnap esti 
előadásán már közreműködők. Tegnap déle őtt 
Mészáros igazgató tárgyall Apponyi Albert 
gróffal és a tárgyalás eredményeként közölte 
a kardalosokkal, hogy kívánságukat a közok­
tatásügyi miniszter t--i|esi i, 1908 ra és 1909-ie 
megkapják a kért 200 korona drágaságt pót­
lékot, de visszamenőleg csak a férfiak kapják, 
a nőktől gróf Apyonyi megtagadja. A kar­
dalosok ugv rendezték a dolgot, hogy a nők 
javára lemondottak az 1908 ra szóló pótlék 
feléről, H 0 koronáról. Kötelező Ígéretet kaptak 
arra is, hogy 1909-bm ívelésüket rendezik! 
Ezt írásban foglalták, tegnap es’i gyűlésükön az 
összes-kk-l közölték és elmentek énekelni. — 
Úgy éltesülünk, hogy az igazgató megkezdi 
a tárgya ásokat a zenekar tagjaival is és hogy 
a zenzkar fiz lését is rendezik még ez évben.

MULATSÁG.
Az Iparos Ifjak kedélyes ünnepélye. 

A »Nagyváradi Ipartestület Hiúságának ön­
képző Egylete« ez évbt n vasárnap délután tar­
tóba meg Körö-s-U'cai helyiségében első ke­
délyes ütin péké’, ez alkalommal is gazdag 
műsorral, sok re-ztverő részvételével, A sze­
rep ő -• mindegyike sok tapsot kapott. A siker­
ből oroszlán rész K -vises Mihály alelnököt 
illeti, ki e szépen sikerült kedélyes ünnepélyt 
rendezte

Tombola Éfesden Eb sd község Er­
zsébet szállodájánál helyisége ben f. hó 16-án 
este gróf Bethlen Aladár fombolae-télyt rendez 
a szicíliai szeret.eseti- nek javára. Úgy a köz­
ségben, mint a vidéken nagy érdeklődéssel 
néznek < z estély re.

Újabb földre gés Portugáliában.
Lissabon, janii r 10. Azaruiában és 

Arayolosban Evora melleit földlökést érez­
tek A Itkosuk rémiiílcn hagyták el h azai­
kat. Kár nem törlmit.

Zavargás egy gyűlésen.
Budapest január 11. S'-vetenay-utca 27, 

i számú házban gyisle-t tartottak a vas- é- fém- 
; munkásuk. A gyűlés mar b: volt rekesztve, 

amikor szólni k- zdeit egy anarchó szociálist?. 
A rendőrség képviselője, Vermes kapitány si- 
ketitő zaj közben tiltotta meg a beszéd' t, mire 
a gyűlésen résztvetők kivonultak az u cára, s 

! esete patét kezdiek. A kivonult rendőrök szét­
verték őket. L tartó, tatás nem volt.

KÖZGAZDASÁG.
Szövőgyár Nagyváradon

Minden városnak legfőbb érdeke, hogy 
falai között minél több életképes gyári vállalat 
létesüljön, m rt ez által úgy a forgalom, mint 
a szociális jólét emelkedik. Ezért áldoznak az 
öntudat: san adminisztrált városok o y sokat uj 

»Wal-rtok létesitésér*1; igyekeznek "inéi 
na "yobb kepvezmenyt nyújtani a gyáralapítók- 
n k, c- akhogv oda édesgessék az ilyen célra 
rendelkezésre álló tőkét és a vállalkozókat.

N»..y árad dacára, hogy nagy kereske- 
d ’mi és ip.-ii gócpont, gyáripara elég szerény. 
A ma'mokat és a szeszgyárakat leszámítva, 
niigyob'1 is-i básu gyár.ö u. a ig vanntrk. Hogy 
miért van igy s miért nem valósult toeg a re- 
brsgrtett cukorgyár, posztógyár, selyemgyár, 
vasúi gépműhely Nt;yváradon, ezt most nem 
bolygatjuk, csak figyelmeztetjük akiket illet, 
hogy itt az ideje, mi-zerint Nagyvárad is min­
dent megtegyen, ha komoly vállalkozók jelent­
keznek itten gyáralapitásra, hogy az illetők ne 
pártoljanak el más váro*bc,

Most ismét felmerült > gv nasjyobbszabásu 
gyár alapításának az ügye. Nem tudjuk, mennyi­
ben komoly-e ezúttal a dolog, de a város ve­
zetőinek elsőrendű kötelességük, hogy utána 
járjanak a kérdésnek s ha komoly alapja van, 
a város a legmesszebbmenő kedvezményeket 
nyújtsa a vállalathoz. Az ugyanis régen be van 
bizonyítva, hogy mind-n újabb gyár vonzerőt 
gyakorol a gyárat alapitó vá lalkozókra.

Arról van szó, hogy egy nagy zabásu szövő­
gyárat alapítsanak Nagwáradon.

Vargha István, a Magyar Pamut-ipar r. t. 
üzemvezetője levelet intézett Nagyvárad város 
po'gármesteréhez, amelyben kijelenti, hogy egy 
nagyszabású szövőgyárat akarnak felállítani, 
részvénytársasági alapon s ennek helyéül Nagy- 
•áradot jelöltek ki, mivel ez a város nemcsak 
kiváló vasú i gócpont, hanem fekvése, folyóvize 
igen alkalmassá teszik gyártelepek alapítására' 
A gyártelepet két millió koronával á’htaoák fel 
s az nemcsak szövődét, hanem fehérítőt, szóval 
teljes szövőgyár! berendezést egyesítene ma­
gában

öt év alatt a bt fektetett tőkét 5 millió ko­
ronára emelnék. Az alapításhoz a londoni bank 
adna egy millió, ha a Wiener Bankverein sán­
tán ad cgy<’ ilbó koronát.

A pyá:telep miedjáii az üzem megkezdé­
sekor 1200 munkást alkalmazna, még pedig 
teljesen magyar munkásokat.

A vá la'at részére a Körözs mentén 12 —15 
hold terület lenne szürség-s. A polgármester­
hez intézett levélben az illető tud tkozódik az 
iránt, hogy a te, ü etet milyen árban és feltéte­
lek mellett kapnák meg; továbbá Nagyvárad 
városa mennyibe n venne részt a gyár a apitá- 
sában s egvá'ta ában minő kedvezményeket 
nyújtana a város. Végül felvilágosítást kérnek 
az itteni bérviszonyokról.

Ha a 'terv komoly. megé>detni, hogy a 
legnagyobb jóakarattal karolja fel a város.

Borkészletek bejelentése. A borfor­
galom éénkité-e céljából a »Magyar s-őllős- 
ga dfk Országos Egyesülete« már évek óta 
mindig a tél folyatná t kimutatást kö öl az 
(gyesül ti tagok borkészh férői. Ez a kitt uta­
tás azután tizez-r példányban szétküldetik az 
összes belföldi, azonkívül az o-ztrák, rémet és 
svájci bor-ere-k dőknek, szállodáknak, vendég­
lőknek, végre éz osztrák és magyar tisztiét- 

í l ezdéknek, kaszinóknak, stb Ezen borkészlet! 
j j gyzékek alapján azután korán tavasszal nagy 
I az érdek ődés a nyilvántartott i otok iránt s 
i igy rövid idő ain't sikerül ezekte vevőt ta- 
! lámi. Az idén, hogy a tavalyi bő szüret u'án 

a borkészlet meglehetős nagy, ezen borrtyilván- 
tattó kimutatásnak még nagyobbá jelertősége, 
mint n ás evei ben, melynek előnyét a »M. 
Sz. O E.« igazgatósága kivételesen azokra a 

I : zőtiősgnzdákra is ki óhajtja terjeszteni, akik a 
! »M Sz. O E« nek nem tagjai Bejelentési di- 
I jat egyesült ti tagok 50 hl.-ig nem fizetnek, 
' ezt u mennyiségen feltil minden megkezdett
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százhektoliterenkint fizetnek 1 kor., 550 hl. en 
felüli mennyiség díjmentes. Nem tagak 50 
hl. ig 2 koronát, ezen mennyiségen felül meg- 
kezdett"százhektoliterenkint 2 koronát kötele­
sek előzetesen fizetni. Egyéb közvetítési di;at 
a >M. O. Sz. E.« az eladás közvetítéséért nem 
kíván. O’.yan gazdasági egyesületek, körök és 
hegyközségek, melyek mint jogi személyek a 
»M. Sz. O. E.« tagjai, saját tagjaik borkész­
letét összegyűjtve is bejelenthetik, mely es t 
ben az egész mennyiségből 200 hl. díjmentes, 
azonfelül azonban — tekintel nélkül a mennyi­
ségre kétszáz hektoliterenkint 1 koronát fizet­
nek Bejelentéseket a >M. Sz. O. E.« igazgató 
sága (Budapest., IX. Üllői-ut 25. II. 11.) csak 
i. hó 25 ig fogad el.

A váraljai takarék szövetkezet köz 
gyűlése. A Nagyvárad-velencei és váraljai ta­
karék- és segélyszövetkezet tegnap délután 
tartotta meg ez évi közgyűlését a tagok élénk 
részvéte mellett. Dr Moskovits Miklós szövet­
kezeti elnök a gyűlést megnyitván felolvasták 
az igazgatósági és felügyelő bizottsági jelemé 
seket, melyekből kitünőleg a szövetkezet múlt 
évi tiszta nyeresége 9711 kor. 37 fillér. A tar­
talék alap múlt évi állaga volt 3031 kor. 54 
fillér, mely az ez évi hozzájárulással 4500 ko­
ronára emelkedett. Részjegyenként 5 százalék, 
üzletrészenként 2 kor. 10 fil'ért fizet nyere­
mény jutalék gyanánt a szövetkezet Az igaz­
gatósági jelentés terjedelmesen számol be a 
szövetkezet folytonos erősbődéséről, melynek 
folytán ez évben már érdemlegesen foglalkoz 
nak azzal, hogy a szövetkezet bankká alakít­
tassák át. Mély részvéttel emlékezett meg a 
jelentés a nemrég elhunyt Szmetka Györgyről, 
ki e szövetkezetei 38 évvel ezelőtt alapította s 
buzgó munkásságáról, melyet a szövetkezet fel­
virágoztatása érdekében kifejtett. A jelentések 
lelkes éljenzéssel vétettek tudomásul, az igaz­
gatóságnak s a tisztviselőknek elismerést sza­
vaztak. A közgyűlés az üresedésben levő fel­
ügyelő bizottsági tagságra Halász Gyula plé­
bánost választotta meg nagy lelkesedéssel, mely 
után a gyűlés véget ért.

A gabonatőzsde határidői
— Délután 4 órakor. —

Budapest, jan. 8.

Búza május 50 kilogrammonként 11.60 
Búza okt. — — — — 10.38
Rozs okt. — — — — 8.96
Zab májusra — — — ••
Zab okt. — — — — 7.04
Tengeri máj. 19Ü8. — — 6.85
Tengeri jul. — — — 8.69

Értéktőzsde
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank 
Rimamurányi — 
Osztrák in. államvasuti 
Közúti vasul
Városi villamos vasút

Budapest, jan 8.

— -- 631.25
_ ._ 748.—
— — 743.75

_ 561.50 
részv. — 692.25
— — 552.—
— - 269.—

Hivatalos Árfolyamok
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908 jan. 8.

Magyar arany járadék 4 száz. —
Magyar korona járadék 4 száz. — —
Magyar koronajáradék
Magyar iöldlehertnenl. kötvény ! er. 
Horvái-szlavon töldtehurmenl. kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 
Tisza-szab, és szegedi sorsjegy kolcsou

l I I .fit
93.26
82.76

240.—
95.50
93.50
94.50

Osztrák járadék papírban — —
Osztrák járadék ezüstben —
Osztrák járadék aranyban —
Osztrák korona járadék — —
1860. osztr. államsorsjegyek — 
Osztrák magyar bankrészvény —
Magyar hitelbank-részvény —■
Osztrák hitelbank-részvény —
Magyar hitelrészvény — —

186.—
145 —
97.25
99.—

116.50 
197.50
150.25
730 — 
748.—

NYIITTÉR.

Ugyancsak szép dolgot cipeltem at az uj évbe, 
a világ legmakacsabb hurutját! Száraz torok, 

gége, szúrás minden lélegzetnél — és az 
nyá ka, a mely egyáltalán nem akar oldódni.

— De embyr, hát miért hagyja magát kínozni?
Kérjen a legközelebbi gyógyszertárban, drogé-

■
 riában vagy ásványvizkereskedésben 1 korona 

25 fillérért egy skatulya szodeni ásványpasztillát 
(valódi Fay-félét) és fogadok, hogy ha este a 
törzsasztalnál találkozunk semmi baja sem lesz.
Vezérképviselet Magyarország-Ausztria részére: 
Günlzert W. Th. Wien IV. Grosse Neugasse 17.

EMIKE.
IRTA:

HAJDÚ IMRE.
(Folytatás.) 26.

Hogy a nagyságos asszonynak bizony 
nincsen igaza, mert a nevelőről ilyen aljasságot 
sem nem lehet, sem nem szabad feltételezni, 
kit minden ember, ki csak ösmeii, tisztel és 
szeret; a kanalat tehát nem ő tette kültériébe, 
azt másnak kellett oda dugni s aligha a scan- 
dalum nem az urficskák trafikájából került ki, 
hogy ennek bekövetkeztével nevelőjüktől meg 
szabadulhassanak. En, — folytató egész tűzzel. 
— biztos vagyok benne, hogy ha a vádló 
Misikét szigorú examenre fognám, még azt is 
kivailauá, hogy a kanál le vagy felfele volt-e 
(ordítva, midőn azon szerencsében részesült, 
hogy az urficskák valamelyikének tíz körméhez 
ragadt.

Az egész kis társaság osztozni látszott 
István nézetéber, bár a dologba beleszólani, a 
nagyságos asszony miatt, egyik sem tartá 
illőnek vagy tanácsosnak; Pista mosolygott, az 
öreg ur fejével mintegy Bagód: helyeslöleg 
bólingatott, Emikének pedig úgy le lehetett 
olvasni arcáról, hogy ő Demetert ártatlannak 

! tartja, mintha erre mérget is mert volna 
í inni.

Mint mondánk, mindnyájan egy vélemé- 
; nyen voltunk, egyedül a házi asszony ma 
i radt makacsul állítása mellett s már épen . 
i kikelni készült István ellen, midőn annak sze- 
! rencséjére egy közbejö t eredeti esemény el- 
j oszlatta a nagyságos asszony bosszúságának 

sötét felhőit.
Ugyanis az ablakok alól élénk zaj és ci- 

vódás hallatszott be hozzánk, melyet olyan- 
i forma csörtető futás váltott fel, mintha egy 
■ dragonyos század vonult volna el ablak alatt, 
I melyből nem hiányozván még a karde-örgés 
j okozta zaj sem, mit a hőseink nyakában függő 

fanyelű bicskák a sebes futás közti ki- és be­
csapódásai inprovisá'tak. A zaj mindég köze 
lébb és közelébb ért, s alig telt nehány má­
sodperc, már is az első szobák ajtajainak hir­
telen történt felszakitása s isméti heves bevá­
gása m ggyőzni látszottak bennünket arról, 

j hogy közel van a veszély.
Egyszerre minden ajk elnémult s minden 

szem figyelme az ajtóra lön irányozva, mely e
I pillanatban nagy hirtelenséggel tárult tel s 

látni engedett egy fülig híg sárban henterge-

tett kiienc-t z eves gyermeket, kire furcsa 
állapotának m atta nem lehetett volna ráfogni, 
hogy voltaképen fiu-e vagv leány?

' A berohanó hirtelen pillantott szét a szo­
bában s azután még hirtelenebben szökött 
azon sárosán, amint t. i. volt, anvja és tesvér- 
nénje közé, akiknek tiszta ruháikbi egy gon­
dolatnyi idejébe kerü’t magát jól-roszui becsa- 
csargatni; de alig volt a kis üldözött e mű­
tétével készen, már is tizenöt darab Heros 
ott termett felette, markaikban akkora da 
rab gyúrt sarakkal, mint egy-egy basi-bozuk 
feje.

Hogy a bekövetkezendő eljárás el en va­
laki protestálhasson, annyi idő épen nem vor 
mert hőseink sem fegyelmet, tem akadályt nem 
ösmerve, először elég kíméletlenül bontották 
ki áldozatukat a nők ruháiból, azután pedig 
hozzáfogtak s a fö’dön hentergö gyermeket a 
kezükben hozott sát darabokkal úgy bevakolták, 
hogy az ott lévő édes apja és édes anyja sem 
ösmert reá.

A gyermek az «xecutio tartama alatt csí­
pett, rúgott, harapott és karmolt s magas 
stilusu káromkodásokkal fűszerezve folyvást ezt 
ordítozta:

_  No hiszen majd lopok én nektek más­
szor is Kanalat! — — majd hát, csak várja ok i 
majd szerez nektek a kutya kana'at, de nem 
én, — ezzel felkerekedett a pádról s uána 
csörtetett a kirohanó interpellátoroknak. - 
Mindnyájan egymásra néztünk, csak a háztasz- 
szony süté le zavartan néhány perccel előbb 
haragtól szik’ázó szemeit s fülig pirult .

A tiszta szoba, a csinos bútor egy része s 
a hölgyek ruhái pár perc alatt be lőnek p sz- 
kolva; ke’l-e itt mondanunk, hogy a hölgyek 
restelték a dolgot s még talán mást is, szem­
lesütve kértek eogedel met a távozásra.-------

(Folyt, köv.j

> ««•rk«Mwftévér* leleUB»

Dr. VUCSKIOH Q Y U L A.
■ ■■■■—■■■!■! I   II...................

wrUi üzlet! Uj üzleti-w
• r

lukács Káttdor 
bntor-raktára 
müasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fö-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár:
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított fabútorok rendki 

vül nagy választékban. 22tt
Pontoa kiszolgálás Olcsó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen

Magyar kir. államvasutak
.. 245012 — 908. sz

Pályázati hirdetmény
Kék munkásöltönyök szállitása iránt.

A magyar királyi államvasutak igazgatósága 
1909. május 1-től 1912. április hó végéig évenként 
szükséges mintegy 10.000 drb. kék munkásöltöny 
szállitása iránt nyilvános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok 1909. január hó 23-áig déli 12 
óráig beterjesztendők.

A pályázatra vonatkozó ajánlati felhívás és 
ruhakülönleges feltételek a magyar királyi állam­
vasutak anyag és leltár beszerzési szakosztályánál 
(Budapest, VI A idrássy ut 73. 11. em. 47 ajtó) 
valamint minden üzletvezelőségnél megtekinthetők, 
vagy a feltételekért járó 30 fillér előzetes lefize­
tése mellett a magyar királyi allamvasutak buda­
pesti nyomtalványláránál posta utján is megren­
delhetők.

Posta utján való küldetés esetén 20 fillér 
postaköltség is beküldendő.

‘ As Igazgatósig
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DENTGIOVES

vásár.

hölgyek és urak részére.

Székely címre 
elsőrangú úri- és női fehérnemű 

-------- tisztitó intézete--------

Nagyvárad Színház-utca 4,

Sfant frigyes
tlvep- és porcellán kereskedése. Nagyvárad,
Kossiith-utca, Meze.y-ház.

-------------Telefon szám ; 4 74. ————-

partos Sf. es fása
NAGYVÁRAD, Rákóczi-vt 2. Bazárjaiét. 
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességsk. — 
Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg­
finomabbig, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — Javítások gyorsan esekoeöl- 
enek. — Pontos iiszolgdlds. — Stolid árak. —

epreit cR
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnah uzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
——— Kossuth-utca 12 ••   - -

Menyasszonyi kelengyéket elkészít 
úgyszintén művészi kézimunkákat

oKronemer ‘föestoerek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szentben.

Menyasszonyi kelengyét V’áftz- 
tiat és Fehérneműt csakis

PFAFFCZÉCAb Ab AT/iALAb .. Ab
■ L : '■ ■'VÁ'

LONDON
PARIS «

, 'S. Z / í- '5X * - <S”,|

Francia babák óriási 
választékban és rend­
kívüli nagy választék 
játék különlegességek­
ben, melyek legolcsób-

Strohmayer $áí
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent Ldszló-tér 1. szám 
—— a kishíd mellett.
Tslofon 166. Telefon 166

BERLINI
■ F-.. * é y- 'J

NYAKKENDŐ
ÚJDONSÁGAI | 

PAZAR VÁLASZTÉKBAN, 

MEGÉRKEZTEK

Karácsonyi vásárunk felülmúl
minden versenyt

Divat selymek 75
Női divat szövetek
Mosó barketek 22.
Mosó borduros delin

Raktárunk egyéb készlete dec.

krtól.
46, 82

4.0
28

31 -ig

kr.
kr.
kr.

tatenlosen

Díszműáruk, sport és utazó 
cikkek üzletében,
Rákócziéit, az Orsolya- 
zárdával szemben.

KLEIN’ TESTVÉREK divatániháza, Zöldfa-ut elején.

Slotrács Sózsef 
katonai- és polgári cipész. 

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Heöthy Ödön-uica 3S.

Interurban Telefon 371.
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kocbíjainkkal eszközöljük

A nagy-piac téri 60 sz. házban egy

II telbank Részvény­

Dréher féle

Gőzmosoda vegytisztitógyár
•-~- Nagyvárad, Gilányi-utca. —-

Mos-vasalsve yileo tisztit
Mindennemű f e h ér n e mü e k 
mosásai a legnagyobb pontos­
sággal eszközöljük. — A Yßgyi 
tisztítónkban női és térti-ruhák 
btuusok, függönyök, szőnyegek a 
legszakszerűbben lesznek elkészítve.

A ruhák el és hazaezállítását saja

l i rf». lárot-i lel<f<M széni

Berkes Bertalan 
Nagyvárad, Zöldfa-utca 21. sz a 
TELEFON 180. = TELEFON 180.

Gazdálkodóknak gépolaj tovatta zsír, ká t­
rány stb. Vidéki kereskedőknek cipő­
krém, parkett fényezörnáz, Emke lakkok 
stb. vételénél legnagyobb árengedmények

minden órán KIADÓ. Értekezhetni; 
a Polgári Takart-kpénzlar részvény­
társaságnál Kostuth-utcza 4. szám.

W ________

Iió 17-éii d. e. 11
li hely Jégében fogja 

a t. részvényeseket

MEGHÍVÓ.
A »Nagyvárech 

társaság

évi rendes közgyűlését
f. évi január 
órakor sajai üzl 
megtartani, melyre
ezennel tisztelettel meghívjuk.

A közgyűlés tárgyai ;
1 Az igazgatóságnak az 1908. évi zárs-zámadá 

fiok és a mérleg fel. IU intézkedésére vonatkozó 
határozatim atal mm különben a hs/ta jövedelem 
feloszlása és az osztalék megallapilasa 
intézkedő

feletti I 

és felügyelő bizottság részére • | 

a felment vény megadása ,
3 belügyi lő bizottság vá asztása 3 evre.
4 18 )c»zvató-agi tanácsos választása
5 Az >gazgalóságnak a ré zvénytőke 

emelésére «onaikozó mditvál.ya f.-l.tli határozat és 
ennek kajic^aU n az alapszabályok 3. ;>(»., óJ es 
14- ik §§ -u modo« ilá»a.

(i. Esel eges indítványok
Nagwai.d, 19(19 január 7-én

Az igazgatóság'.
íves, ki a közgviilf- «-.> részt akar 
nyma k zgyül s rin-u-.nal"“

fel

Minden 
venni, lario/i 
ünnep, va y 
deli 12 or ’l 
SÄ g 11 ä . <01 
iulezelll I I I 
tűn'.' to k h 
el, úgy» 

hirdvinn*» yi- n nrgj«
Telefon szám 514

’ ‘ és . ró.ilviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakitá-
ÍIQI sál, javítását, ív ámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál- 

iitá’sál, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költségvetések ingyen.
Főszerelő telefonja 55. sz.

Egész éjjel ügyeletes szolgalat
F2SKWSM

kisszánlóí uradalomban | 
visszamaradt 40 drb. g 
tehén, bikák és külön- || 
léle gazdasági gépek es S 
eszközök január hó 17-én B 

8 órakor önkén- 'g 
'trveresen lesznek gles

Fekete Sas
na gy s zállo da

Nagyvárad valóságos látványosságát 
képezi a Fekete Sas éttermei és föld­
alatti (souterrain) vendéglőhelyiségei. Pa­
zar fény közepette a legmodernebb be­
rendezkedés biztosítja a kitűnő kényel­
met ezen helyiségekben.

Kitűnő magyar és francia konyha, ki­
váló bel és külföldi borok, 
dupla márciusi sör.

Társas étkezések céljára
helyiségek

a legalkal­
masabb helyiségek állanak rendelke­
zésre. Valóban méltán rászolgál ezen he­
lyiség és annak fáradságot nem kímélő 
bérlője BENRÁI) ALBERT arra, hogy a 
nagyközönség őt pártfogásban részesítse.

ís í! y v Fa v 5*r°M

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár tér 1.

Raktáron tartjuk a javított dr. dust féle 
Wolfram lámpát 

áramfogyasztása az izzólámpával szem­
százalék isiejRak.urítáhí mutat fel. 40 
\\ o 1 f r a m lámpa darabja 4.r>0 Kar.

10) gyertyásé 7 Kar. 30 /id.
10 drb egyidejű vételnél 10\, eng.

Sima izzói a m pa <lb/a filler, 
> százalék kartell áron alul. 
■izólautpa K alanlecfessvarK-, fény- 

k é p é szí á m p á k, ugyancsak 5 százalékkal 
kartell áron alól kaphatok.

H

melynek
ben 75
gyertyás
1'

10 drb. eg
Sima i-

tehát
Mindennemű /z

. ...Mixiam, Nagyváradon

Íl-H'9. január 12.
r

Belépési felhívás a
PolQáritakarékésseBélyszövetkezel

14-ik évtársulatába.
A .Polgári Takarék- és Segélyszovet- 

kpzet< 1969. január 1 én uj évtársulatot nyit, 
mely 156 héten ál vagyis 1911 év végéig tart. 
Mindenki tetszésszámb n szerit ián jegyezhet üz­
letrészeket s minden üzletrész után hetenkint 
20 fillér (10 kr.) fizetendő. A három év eltelte 
után az évtársulat feloszlik s az összes jövede­
lem a résztvevők között felosztatik s mindenki 
megkapja a befizetett tőkét a felmerulthaszon- 
nal együtt. , .,A szövetkezet célja a takarékosságot elő­
mozdítani és önsegélyt nyújtani, amennyiben 
minden tag heti betétei által önmagának tőkét 
uvüjt mely a heti részletekben való befizetések 
daczára is a takarékpénztári kamatozásna. ma­
gasabb nyeremény osztalékot hoz és mert Imii­
den tag az általa befizetett összeg b részét 
6% os kamatláb mellett minden előleges beje­
lentés nélkül kölcsönkép felveheti.

Vidéki tagok a heti fizetéseket postai cheque- 
lapok utján teljesíthetik.

A szövetkezeibe való belépés alkahnava. 
üzletrészenkint 10 fillér (5 kr) beiratási díj 
fizetendő s egy heti részlet lefizetése után mar 
mindenki megkapja saját nevére irt könyvecs­
kéjét. . ..

Szövetkezetünk jelenlegi tisztelt tagjait va­
lamint mindazokat, kik az 1909, január 1 to 
kezdődő 14-ik ciklusnak tagjai óhajtanak lenni, 
felkérjük, hogy a felvétel iránt intézeti üzlet­
helyiségünkben (Kossuth Lajos-utca 4. sz.) mi­
előbb jelentkezni szíveskedjenek.

A Polgári Takarék s Segelyszövetkezet
Igazgatósága.

Ai évtársulatok befizetései vasárnap kivitelével a hét bár­
melyik napján eszkózölhetök.

Glóbusz
f émíiszti tő 

kivonat
minden más tisztítószert felülmúl

í 8

C fi i f / á >' a k,
i r l á m p <i k 

állandóan nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön c 
célra épített nagy
^c, csillár-raktárunkat '>’* 

megtekintésre ajánljuk.
Ugyanott állandóan raktáron tartunk

villamos moiji ókat
'|t lóerőtől 12 lóerőig mlnuen nagysigban

R


